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٦٣  Matrix Inverse     ٢ - ٤ ( النظير الضربي للمصفوفة المربعة من الرتبة الثانية (

٧١  Cramer`s Rule     ٢ - ٥ ( حل نظام من معادلتين خطيتين باستخدام قاعدة كريمر (

٧٥  Chapter Exercises ) ٢ - 6 ( تمـــــــاريــــن عـــــــامـــــــة    

الوحــــــدة المتمازجة للفترة الثانية
Matrix   المصفوفات

يتوقع من الطلبة بعد دراسة هذه الوحدة المتمازجة والتفاعل مع اأنشطتها اأن يكونوا قادرين 

على توظيف المصفوفات والعمليات عليها في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي:

التعّرف اإلِى المصفوفة وعناصرها.. ١

اإيِجاد ناتج جمع مصفوفتيْن وطرحهما.. ٢

اإيِجاد ناتج ضرب مصفوفتيْن.. ٣

 حل معادل�ت مصفوفية.٤. 

اإيِجاد النظير الضربيّ للمصفوفة المربعة من الرتبة الثانية.. ٥

حلّ نظام من المعادل�ت الخطيةّ باستخدام قاعدة كريمر.. 6



٣

المصفــوفــة
 )1 - 2(

تعريف
 المصفوفة: هي تنظيم مستطيل الشكل ل�أعداد حقيقية على هيئة صفوف عددها )م( واأعمدة عددها)ن(، محصورة 

، ويرمز لها باأحد الحروف الهجائية، وتكون المصفوفة من الرتبة م × ن. بين قوسين من النوع 

Matrix

نشاط )2(

     

٢

٠

٥
 ،            جـ =   

٧

٥

١٠
    

٠

٧

٢
   

١

٤-

٠
ب =       ،  

١

٣

6
     

٢-

٤

٨-
   =   اإذِا كانت

 اأ( رتبة المصفوفة  تساوي ٣×٢. )لماذا؟(
ب( رتبة المصفوفة ب تساوي________.
جـ( رتبة المصفوفة جـ تساوي________.

 
٢٣
 ولذلك يسمى المدخلة ، د( يقع العدد6 في تقاطع الصف الثالث والعمود الثاني في المصفوفة 

.
 ١٣
 تسمى  هـ(  المدخلة التي قيمتها -٨ في المصفوفة

اأتعـلــــم
، حيث: )ي( )هـ( 

ي هـ
 مدخلة، ويرمز له بالرمز  يسمّى كل عدد في المصفوفة 

 الصف والعمود الذين تقع المدخلة في تقاطعهما .

مثــال )1(

، فاإن:  رتبة المصفوفة  تساوي  ٣ × ٢ 

6

٣

٨-
      

٢-

٩

٧
 =  اإذِا كانت المصفوفة 

٨- =
٢٣
 المدخلة          ،٩ =

١٢
 6،         المدخلة = 

٢١
 المدخلة



٤

مصفوفة الصف: هي المصفوفة التي تتكوَّن من صف واحد فقط، و)ن( من ال�أعمدة، وتكون رتبتها ١ × ن.

مصفوفة العمود:هي المصفوفة التي تتكوَّن من عمود واحد فقط، و) م( من الصفوف، وتكون رتبتها م ×١.

المصفوفــة المربعــة: هــي المصفوفــة التــي يتســاوى فيهــا عــدد الصفــوف مــع عــدد ال�أعمــدة ويســاوي )ن(، وتســمى 

المصفوفــة مربعــة مــن الرتبــة النونيــة. 

المصفوفة الصفرية:هي المصفوفة التي تكون كل مدخلة فيها تساوي صفراً، ويرمز لها بالرمز)و(.

تعريف

مثــال )2(
ما رتبة كل من المصفوفات ال�آتية؟ ومانوعها.

.  
٠

٠   
٠

٠   
٠

٠   ،  و= 

٣

٤

٩
    

٩

٥

١-
   

١

٥

6
 ،  ع=   

٣

٠

٩
، ص=  

 
٠,٥

  ٩-   ٢
س=  

الحلّ:  
٢( رتبة ص=  ٣×١، ص مصفوفة عمود. ١( رتبة س = ١×٣، وهي مصفوفة صف.        

٣( ع مصفوفة مربعة من الرتبة الثالثة.                ٤( رتبة و= ٢×٣، وهي مصفوفة صفرية.

تعريف
تتساوى المصفوفتان ، ب اإذِا كان لهما الرتبة نفسها، وكانت جميع مدخلاتهما المتناظرة متساوية.

، فما قيمة س التي تجعل  = ب؟
 

٩-
   ٤

، ب=  
٤  س+٢ 

  = اإذِا كانت 
٩-

   ٤  = 
 

٤  س+٢ الحلّ: بما اأن  
اإذن س+٢ = -٩     وبحلّ المعادلة ينتج اأن س= -١١.  

مثــال )4(



٥

تمارين ومسائل ) 2 - 1 (

   اأجدُ قيم الثابتين ب، جـ فيما ياأتي:

  
٥

 جـ + ١
٧

٧   =   
٥

ب  
٤-ب

٧   اأ(  

 

٥

٨

٧
  = 

٥

٢- ٣ب

جـ + ب
ب(  

 

جـ٢

ب   
6

٥   
١

٨   =  
٩

ب٢   
6

٥   
١

٨ جـ(  

   اأجدُ قيمة س، ص حيث:

 
٥

س - ٢ص  
٤

٤   =   
٥

١    
س+ص

٤  

+  ٥؟
  ٣٢

٢
٢

 - ١١
فما قيمة ٣  

٥

٧-   
٩-

١   
٢

٤   =  اإذا كانت   

 وكانت ٢ = ٣ب، جد المصفوفة ب.
٤

٣   
٥

٧   
٢

١١-  =  ب مصفوفتان بحيث ،  اإذا كانت   

١

٢

٣

٤



6

العمليات على المصفوفات
 )2 - 2(

اأول�ً:  جمع المصفوفات وطرحها:

تعريف

± ب = جـــ، حيــث 
 
 :ب مصفوفتيــن كل منهمــا مــن الرتبــة نفســها م ×ن فــاإِن المصفوفتــة جـــ حيــث ، اإذِا كانــت 

جـــ مصفوفــة مــن الرتبــة م ×ن، وتكــون كل مدخلــة فــي المصفوفــة جـــ  مســاوية لمجمــوع المدخلتيــن المناظرتيــن لهــا 

ي هـ
 ± ب

ي هـ
 = 

ي هـ
في المصفوفتين ، ب ،اأي اأن:  جـ

Matrix Operations

مثــال )1(

      
٣

٣-
   

٣

١٠
     ،  جـ =   

١

٣
   

١-

٣
     ،  ب =   

٥

١
   

٨

٤
   =  اإذا كانت 

، اأجد اأ + ب ، جـ - ب.
الحلّ: بما اأن رتبة المصفوفة  = رتبة المصفوفة ب، فاإِنه يمكن اإجِراء عملية الجمع كال�آتي. 

            
6

٤    

٧

٧    =    
٥ + ١

١ + ٣    

٨ + -١

٤ + ٣    =    
١

٣
   

١-

٣
    +     

٥

١    

٨

٤   + ب =   

جـ - ب =                  -                   =                          =     
٣

١٠

١-

٣

٤

٧

٣ - -١

١٠-٣

٣-١

٣-٣-

١

٣

٢

6-

٣

٣-



٧

١( عملية جمع المصفوفات هي عملية تبديلية.

٢( عملية جمع المصفوفات هي عملية تجميعية.

٣( المصفوفة الصفرية )و( هي المصفوفة المحايدة لعملية جمع المصفوفات.

 ، و، فاإِن ب هي النظير الجمعيّ للمصفوفة =  + ب = ب +  :ب مصفوفتين حيث ، ٤( اإذِا كانت

- = وتكون ب

مثال )2(

    ،  
٩

١-   
٤

٢
  

٢-

٥
  ، ب= 

٠

٠   
٠

٠   
٠

٠ ،   و =  
٣

٤   
٤

٥   
٥

٧  =   اإذِا كانت

اأجد: ١( )+و( + ب       ٢( +)و +ب(

 
١٢

٣   
٨

٧
  

٣

١٢
الحل:  باستخدم الخصائث فإن +و =  ومنها فإن )+و(+ب= +)و +ب( = 

٣

٤   
٤

٥   
٥

٧  =  
٠

٠   
٠

٠   
٠

٠  + 
٣

٤   
٤

٥   
٥

٧     + و = 

   و+  = ______________.          ماإذا تلُاحظ؟

خصائص عملية جمع المصفوفات

ثانياً: ضرب المصفوفات بعدد ثابت:

تعريف
اإذِا كانت  مصفوفة من الرتبة م×ن، وكان جـ عدداً حقيقياً فاإِن جـ . مصفوفة من الرتبة  م×ن، حيث تكون كل 

)
ي هـ

 
( = )جـ

ي هـ
(

 
مدخلة فيها مساوية للمدخلة المناظرة لها في المصفوفة  مضروبة بالثابت جـ.   اأي اأن:  جـ

مثــال )2(

    
٢١

٧   
٢٨

٤٩  
٣٥

٢٨
  

٤٢

٧
،       فاإن= ٧س =  

٣

١   
٤

٧  
٥

٤   
6

١  اإذا كانت س = 

 



٨

مثــال )٣(

  
٨

٢    
٧-

١  = س + 
١٢

٠    
٩

١١ اأحلّ المعادلة المصفوفيةّ ال�آتية: ٣س - 

الحلّ: 

                       
١٠

١    
١

6  ،   ومنها س= 
٢٠

٢    
٢

١٢   اإذن   ٢س= 
١٢

٠    
٩

١١  + 
٨

٢    
٧-

١ ٣س - س= 

   

١

٢

٣

٤

٥

؟
٢٥
= -٨، فما قيمة المدخلة جـ

 ٢٥
= ٩، والمدخلة ب

٢٥
 ب، وكانت المدخلة + اإذِا كانت المصفوفة جـ= ٢   

٢

١   
٤

٤  
١

٧ ،  ع= 
١

٨   
٣

6  
٥

٤   
٧

٢ ، ص= 
6

٣   
٢

١  
٣

٥   
٨

6   اإذِا كانت س=  

  اأجدُ ما ياأتي )اإنِ اأمكن(:

٢× ٤
  اأ(  س + ص       ب( ٣س - ٤ص     جـ(  ٥ص - س      د(  س - ٢ع        هـ( ٢ص - ٣و

٣

٠  
٢

٣  
١

٣-  ٤ −  
٣

٥  
٢

6  
٥

١    اأجدُ ناتج ما ياأتي  ٣ 

، اأجدُ المصفوفة س حيث: ٢س=  - ٣ب

٠

١

٧
    

٤

٨

٢-
، ب =  

٧-

١

١-
    

٢

٤

٢-
  =  اإذِا كانت   

    اأحلّ كلاً من المعادل�ت المصفوفيةّ ال�آتية: 
٢-

٥    
١

٠   = س − ٢  
     
  

٣-

٢    
٢

١ س +         ب( ٢
٨

١    
٣

٤-   = 
٥

١    
١-

٤      اأ(   س + ٣ 

 

6-
٠
٤

  

٠
٥
٧

 -٢س =  

٤
٢
6

  

٢
١
٧

    جـ(   

تمارين ومسائل ) 2 - 2 (



٩

ضرب المصفوفات
 )٣ - 2(

تعريف
 اإذِا كانت  مصفوفة من الرتبة م × ن، ب مصفوفة من الرتبة ن  × ه، فاإِن: 

 
ن هـ

. ب
ي ن
 +..... +

٢هـ
.ب

ي٢
 +

١هـ
.ب

ي١
 =

ي هـ
، حيث:  جـ

م ×ه
 = جـ

ن ×ه
 . ب

م ×ن


عملية ضرب المصفوفات ليست تبديليّة.

Matrix Multiplication

 = جـ،    فاإن رتبة المصفوفة جـ تساوي ٣ × ٥.
٤ ×٥

 . ب
٣ ×٤
 :ب مصفوفتان حيث ، اإذا كانت

مثــال )1(
اأجدُ ناتج ضرب المصفوفتين  ، ب في كل من الحال�ت ال�آتية:

٢

٣-

٠
    

٥

١

6
               ب =  

٠

٣

٥
    

١

٤-

٢
   

٣

٠

١
    =    )١

 
١

٢  
٣

٤  
٥

6       ب = 
١

٢  
٣

٤  
٥

6   =    )٢

الحلّ: األ�حظ اأن عدد اأعمدة المصفوفة   =  عدد صفوف المصفوفة ب  

)٣ × ٢( + )١ × -٣( + )٠ × ٠(      )6 × ٣ × ٥( + )١ × ١( + )٠(

)٠ × ٢( + )-٤ × -٣( + )٣ × ٠(     )6 × ٠ × ٥( + )-٤ × ١( + )٣(

)١ × ٢( + )٢ × -٣( + )٥ × ٠(      )6 × ١ × ٥( + )٢ × ١( + )٥(

٣
١٢
٤-

    
١6
١٤
٣٧

   =         

  . ب =   

مثــال )2(



١٠

مثــال )٣(

  اأجد ناتج كل من  ١(   . ب   
٠

١    
١

٠ ، ب =  
١-

٢-    
٧

٨   =  اإذِا كانت

الحلّ: 

 
١-

٢-    
٧

٨   = 
٠

١    
١

٠   × 
١-

٢-    
٧

٨  . ب = 

اأتعـلــــم
 هــي المصفوفــة المحايــدة لعمليــة ضــرب المصفوفــات مــن الرتبــة الثانيــة، 

٠

١    
١

٠ المصفوفــة  

، ويطلــق عليهــا اأيضــاً اســم مصفوفــة الوحــدة.
٢
ويرمــز لهــا بالرمــز م

  اأجد ناتج ضرب المصفوفات فيما ياأتي )اإنِ اأمكن(:

٣

١-

٧
    

٤

٥

٢
   .  

١

٢   
٥

٤-  
٣

٥     ب( 

٠

٢-

١
    

٣

٤

٥
   

١

٥-

١
   . 

 ٣   ٤   ٧   اأ( 

  ما قيمة كل من الثابتيين اأ، ب؟
٤

ب  = 
٣

١   .  
١

٣    
اأ

٢    اإذِا كانت 

،  

٥

٢

٣-
    

٩

٧

١
   

٤

٣-

٤
   =  ب ، س ثلاث مصفوفات بحيث ،  اإذا كانت    

 ، وكانت ٢ + س = ٣ب، اأجد المصفوفة س.

١-

٣

٠
    

٥

١

١
   

٢

٤

٢
    ب =    

١

٢

٣

تمارين ومسائل ) 2 - ٣ (



١١

النظير الضربي للمصفوفة المربعة من الرتبة الثانية
 )4 - 2(

تعريف )1(

 هــو عــدد 
٢١


٢٢
    

١١


١٢
   =  مصفوفــة مربعــة مــن الرتبــة الثانيــة، فــاإِن محــدد المصفوفــة  اإذِا كانــت 

.)
٢١

 
×

١٢
 ( − )

٢٢
 × 

١١
( = || حيــث || حقيقــيّ ويرمــز لــه بالرمــز

مثــال )1(

 
٩

٣-    
٣

١   =    )اأجد محدد كل من المصفوفات ال�آتية: ١ 

الحلّ: 

Matrix Inverse

)Determinants( :اأول�ً: المحددات

٣ × -٣( − )١ × ٩(   = -٩ − ٩ = -١٨( = || ومنها  .)
٢١
 ×

١٢
 ( − )

٢٢
 × 

١١
( = || 

اأتعـلــــم
||2ك = | صفر، فاإِن |ك  مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية، ك عدد حقيقي، ك  اإذِا كانت

نشاط )1(

اإذِا كانت  مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية وكانت |٥| = -٥٠ ، فاإِن:

._____________________= ||٧           ._____________________= ||



١٢

ثانياً: النظير الضربيّ للمصفوفة المربعة من الرتبة الثانية

مثــال )2(

 ،  اأجدُ قيمة س التي تجعل  مصفوفة منفردة.
٣

٢    
س−١

٢   =  اإذا كانت

٠ = ||  مصفوفة منفردة فاإن محدد  الحلّ:   بما اأن

     ومنها )س-١( × ٢ − ٢ × ٣ = صفر ومنها: ٢س-٢-6 = صفر       ٢س-٨=صفر       اإذن س=٤.

تعريف )2(
تسُمى المصفوفة التي محددها يساوي صفر بالمصفوفة المنفردة.

تعريف )٣(
ــاً  ــراً ضربي ــة تســمى نظي ــة الثاني ــة ب مــن الرتب ــاإِن المصفوف ــة، ف ــة الثاني ــر منفــردة مــن الرتب ــة غي اإذِا كانــت  مصفوف

المصفوفــة المحايــدة. 
 ٢
، حيــث م

٢
للمصفوفــة  اإذِا كان  . ب = ب .  = م

٢
 .  = م

١-
 = ١-

 .  اأي اأن  ،
١-
 بالرمز  ويرمز للنظير الضربيّ للمصفوفة

تعريف

 
٢١
-

١١
    

٢٢


١٢
-   

١
||   = 

١-
 :صفر، فاإن ≠ || حيث ، 

٢١


٢٢
    

١١


١٢
   =  اإذِا كانت 

واإكانت المصفوفة  منفردة فاإنه ل� يوجد لها نظير ضربي



١٣

مثــال )2(

 )اإن اأمكن(.
٢-

٤-  
١

١  =  اأجد النظير الضربيّ للمصفوفة

الحلّ: 

)
٢١
 ×

١٢
 ( – )

٢٢

 
×

١١
( = ||

|| = )١× -٤( − )١×-٢( = -٢ ، اإذا يوجد للمصفوفة نظير ضربي
١-

٠,٥-  
٢

٠,٥  = 
٢

١  
٤-

١-  
١-
٢  =

١-


اأتعـلــــم
 = 

1-
)١-(

  

6 = 
٥

٣-   
١٢-

٣س   اأجد قيمة  س التي تحقق  

  اإذا كان |٤ب| = -٣٢، اأجدُ:  قيمة |ب| + |٣ب|، حيث ب مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية.

  اأجد النظير الضربيّ لكل من المصفوفات ال�آتية )اإن اأمكن(:
6

٣  
٤

٢  ، جـ =  
٠

٢-  
٥

٤  ، ب = 
١

٣-  
٣

٢-  =  

  منفردة؟
٢س+١

٤
 

٥

٩
  =  ما قيمة س التي تجعل المصفوفة  

١

٢

٣

٤

تمارين ومسائل ) 2 - 4 (



١٤

حل نظام من معادلتين خطيتين باستخدام قاعدة كريمر

 )٥ - 2(Cramer`s Rule

قاعدة كريمر: 

 تســتخدم قاعــدة كريمــر لحــلّ نظــام مــن معادلتيــن خطيتيــن بمتغيريــن، والــذي يمكــن كتابتــه بالصــورة المصفوفيــة 

كال�آتــي:  .ع = جـــ، حيث:

   :مصفوفة المعاملات،    ع: مصفوفة المتغيرات،       جـ: مصفوفة الثوابت، ||≠ صفر فيكون:

|ص|  حيث:

||
و  ص =  |س|    

||
                     س = 

س: المصفوفة  بعد استبدال مدخلات عمود معاملات س فيها بمدخلات مصفوفة الثوابت.

ص:المصفوفة  بعد استبدال مدخلات عمود معاملات ص فيها بمدخلات مصفوفة الثوابت.

مثــال )1(

استخدمُ قاعدة كريمر لحل نظام المعادل�ت ال�آتي: 

 س − ص = ٤ 

 ٥س + ٢ص = 6

الحلّ: 

اأكتبُ نظام المعادل�ت الخطية على شكل معادلة مصفوفيّة:
٤

6  = 
س

ص   .  
١-

٢  
١

٥    

١-

٢  
١

٥   =  اأفرض



١٥

١×٢( − )٥×-١( = ٧( =  
١-

٢  
١

٥  = ||        
١-

٢  
٤

6 المصفوفة  س= 

١٤= )6×٤×٢( − )-١( = 
١-

٢  
٤

6 ومنها:    |س|= 

٤

6  
١

٥ المصفوفة ص= 

٤×٥( = -١٤( − )6×١( = 
٤

6  
١

٥ ومنها:   | ص|= 

٢- = 
١٤-

٧
  = 

|ص|

||
 = ٢ ، ص= 

١٤

٧
 = 

| س|

||
 =

  اإذن الحل: )س،ص( = )2، -2(

مثــال )2(

عنــد اســتخدم قاعــدة كريمــر فــي حــل نظــام المعــادل�ت الخطيةنتــج اأن | س| = ٣ ،  | ص| = ١٥، ص = ٥، فمــا 

قيمــة س؟

| ص|

||
الحلّ: ص= 

١٥ = ٣
٥

  ⇐  || ⇐  ١٥ = ||١٥ = ٥
||

 = ٥  

| س|

||
∴ س =   

١ =    
٣

٣
 =         



١6

   

   اإذِا كانت  مصفوفة من الرتبة الثانية
٤

٩  
٢

١  = |
ص
|    ،    

١

٤  
٤

٩  = |
س
|    ،    

١

٤  
٢

١  = ||  وكان

   

   اأجد قيمة كل من س، ص.

   

    استخدم قاعدة كريمر في حل اأنظمة المعادل�ت ال�آتية:

     اأ( ٣س-٤ص = ٨
        س+ص = ١٢

    ب( ٣س - ٢ص - ١٩ = ٠
         ص + ٣س = ١٣

    عند استخدم قاعدة كريمر في حل نظام من المعادل�ت الخطية نتج اأنّ ص = ٤، | ص| = ٢٠،

    |س| = -١٥، جد قيمة س.

١

٢

٣

تمارين ومسائل ) 2 - ٥ (



١٧

تمـــــــاريــــن عـــــــامـــــــة

جابة الصحيحة لكل مما يلي: السؤال ال�أول: اختر رمز ال�إ

؟
 ٢١

- ب
١٢
 فما قيمة ٢اأ

٥

٠  
١

٤ ،  ب= 
٩-

٨-  
٣

٢  = ١( اإذِا كانت

اأ( ٥                   ب(  ٢                  ج(  ١                 د( -١  

 فما قيمة س، ص على الترتيب؟
 ٢ ص+س     ١-   =

س    ٣   ١- ٢( اإذِا كانت  

         اأ( )١ ، ٢(           ب(  )٢ ، ١(            ج(  )٥ ، ٢(                  د( )-١، ١(

، فاأي من المصفوفات ال�آتية تمثل  )ب-١(-١ ؟
6

١  
٥

١ ٣( اإذِا كانت ب= 

6-

١  
٥-

١-           د( 
٣

٥  
6

١        ج( 
6

١  
٥

١      ب( 
6-

٥  
١

١-          اأ( 

٤( اإذِا كانت س مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية، وكان |٢س| = ٨ فما قيمة |٣س|؟
اأ(  ١٨                ب(    6                  ج(   ٤                  د( ٢  

٥( اأي من المصفوفات ال�آتية ليس لها نظير ضربيّ؟
٢-

١-  
٨

٤             د( 
١

١  
٢-

٢         ج( 
٢

٤  
١

٣       ب( 
٣

6  
٢

٤-         اأ( 

 فما قيمة الثابت جـ؟
١-

١  
٢

١-  ، ص-١ =  
١

٢  
جـ

١ 6( اإذا كانت ص = 

       اأ(  ٢                    ب(   ١                   ج(   -١                       د( -٢

    ٧(عند حل نظام من معادلتين خطيتين، وُجِدَ اأن ص = ٢ ، |س| = -٣، |ص| = -6 ماقيمة س؟

      اأ(  ٣                    ب(    ١                   ج(   -١                       د( -٣

، فما قيمة الثابت اأ ؟
٢

٤  = 
٢

ب  
١

٣  
اأ

٢   ٨( اإذِا كان 

      اأ(  ٤                     ب( ٢                      ج( ١                      د( صفر



١٨

فما رتبة المصفوفة ب ؟
 ٣×٤

، جـ
٣×١
 ب = جـ وكانت .  ب،جـ مصفوفات حيث، ٩( اإذِا كانت  

       اأ(  ١×٤                 ب(  ١×٣                 ج( ١×١                  د( ٤×٣

السؤال الثاني:   اأستخدمُ قاعدة كريمر لحل نظام المعادل�ت ال�آتي:   ٢س+١ = ص   ،   س-٢ص = ٤

اإختبار ذاتي

١

٢

٣

٤

٥

6

٧

اإذا كانت المصفوفة س =            فما رتبة المصفوفة س؟   

       اأ.٢×٣                 ب.٣×٢                 ج.6                 د.٢     

؟
٢٣
اإذا كانت ب=            فما قيمة المدخلة ب

    اأ.-١                      ب.٢٣                 ج.١٠                 د. -٢     

اإذا كانت                      =           فما قيمة ص؟

       اأ. -٢                  ب .٢                 ج.-٤                  د.٤

كانت المصفوفة اأ هي النظير الضربي للمصفوفة ب فاإن واحدة من العبارات ال�تية صحيحة:

       اأ. اأ×ب = و           ب. اأ٢ = ب٢        ج. اأ×م = ب         د. اأ×ب= م

ما قيمة س التي تجعل المصفوفة             منفردة؟ 

       اأ. ± 6                ب. 6                 ج. -6               د. 6٣

اإذا كانت اأ =            فما قيمة | ٢ اأ | ؟ 

       اأ. ٨٢                ب. -٧                   ج. -٨٢              د. -٤١ 

اإذا كانت  س-١=            فما )    س(-١؟ 

       اأ.                    ب.                   ج.                   د.   

٣ ٥  -١
٥ ٨  -٢
١٠ ٤ 6

٢    ٣
٥    ٢ ٥          س+ص

س-٢        ٣ 

س    ٤
٩    س

٣    ٢
٥    ١

١
٢

١    ٠
٢    ٣

٠

١

١

٣
٢

٢

٠    6
٤   ٢-

٢    ٠
6    ٤

٣    ٠
٢   ١-

١ ٣  ٥
٢ ٥ -١

جابة الصحيحة لكل من الفقرات ال�آتية: السؤال ال�أول: اختر رمز ال�إ



١٩

اإذا كان     |اأس| = |٣ اأ | = ١٨ حيث اأ مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية فما قيمة س ؟ 

       اأ. ١٨             ب. ٣6             ج. -١٨                 د. ١

اإذا كان اأ ب = س، حيث اأ ، ب غير منفردتين فما المصفوفة ب؟

       اأ. اأ-١س           ب. س.اأ-١          ج. س-١ - ب            د. اأس

ما ناتج              .       ؟

       اأ.                    ب.           ج.                   د.

السؤال الثاني:

استخدم قاعدة كريمر في حل النظام ال�آتي من المعادل�ت:

٣ س +٢ ص - ٧ = ٤                         ٢ ص + ٤ س =6١ 

السؤال الثالث: حل المعادلة المصفوفية ال�آتية:

٣             - ٢س =             +  

السؤال الرابع: اإذا كانت  ص =             +             ، جد ص-١ . 

السؤال الخامس: ما قيم س التي تحقق المعادلة:                 = ٨؟

١
٢

٣  ٢  ٤-
٢
٠
١

٢- ٠  ٤  6-
6
٠

٤  ٨ 6-
٠  ٠  ٠

٤   ١ 

6   ٥-
٤   -٥ 

٢   -٨
٥   ٤ 

6-   ٩

٣   -٢ 

٤   -١-

٥   ٢- 

٤   -٢

      ٥    -٢
٤   ٣-س

           

٨

٩

١٠

 


